

港澳学生在社会实践中收获“中国梦”



青春逐梦，行远致知 | 2023年复旦大学港澳学生暑期社会实践风采

青春逐梦，行远致知。为促进港澳学生深入了解近年来国家发展成果，引导他们积极投身祖国发展和粤港澳大湾区建设浪潮，今年夏天，学校组织港澳学生开展暑期社会实践活动，他们有的以团队形式开展专题实践项目，深入学习中华历史文化，观察记录社会发展成就，彰显复旦学子的国家意识；有的以个体形式参与各类实践服务，切身感受时代脉搏，积极锤炼自身本领。

在管理学院本硕博“朝阳行动”扶贫支教活动中，来自中国澳门的2021级本科生朱翹楚参加了安徽霍邱县临淮刚中心学校组织的为期一周面向预升小学六年级小朋友的支教活动，负责国学（茶艺）与英美文化科普的课程讲授，还担任组内的摄影师。和孩子们相处越多，看到他们眼中闪烁的希望越亮，这让朱翹楚很有成就感。作为讲授国学和英美文化的小老师，朱翹楚有机会向学生们介绍中国茶文化的博大精深，通过示范和体验，她感受到孩子们对茶艺充满了热情，了解到不同文化之间的差异和共通之处，这种文化交流让她体会到教育的多元性和包容性。同时，担任组内摄影师一职，她可以更加用心观察和感受周围的一切，并通过镜头捕捉这些美好。

“山海有约，振兴有我”是法学院赴云南永平水泄乡暑期社会实践项目，来自中国香港的2022级本科生魏舒杰得以在一所乡司法所挂职实习。在走访和深入了解之后，魏舒杰发现当地居民遵守法律的意识还有很多有待提高的地方。究其原因，其实当地村民们都具备一定的法律意识和知识，知道基础的司法规范，但由于民风及生活习惯等因素，有时并不能合理规范自己的言行。在地方各级干部的共同努力下，情况相较以前得到很大改善。本次暑期社会实践活动让他对水泄乡未来充满期待。

历史学系社团在贵州道真县上坝民族小学为当地学生举办夏令营。来自中国香港的2021级本科生姜霏梵以为当地条件可能比较艰苦，因此带上头灯等户外用品，做好长距离徒步的准备。但在路途中，她见到了县县通高速、村村通公路，感慨“若不是亲身到访，根本无法想

象贵州的乡村发展已经取得了这么大的成果。”民族小学教学楼与食堂分别由不同地区定向捐助，学校附近有政府兴建的大片安置楼。她以班主任的身份进行家访，实地走入安置楼，了解当地学生们的居住环境。这些经历让她对国家的乡村政策有了更为深入的了解，更新了对西部农村的认识。

“澜沧江-湄公河地区治理与发展青年创新大赛”是国际关系与公共事务学院的传统项目，来自中国澳门的2023级研究生洗颖瑜参加工作组，在大赛期间负责筹备策划工作，如入围方案评审、跨国方案展示、国际专家委员会会议等。她的工作中，目之所及是流域各国青年的国际视野和作为流域命运共同体的问题关怀。各国青年在流域治理议题下各抒己见、各扬所长，在充分的赛制交流中实现了意见互补、方案互补，最终实现了对各自方案的完善，对流域命运共同体的凝聚。“善学者尽其理，善行者究其难”，她切身感受到构建人类命运共同体是一个美好的目标，也是一个需要一代又一代人接力跑才能实现的目标。

在家乡澳门举办的“教育及青年发展局澳门市府暑期专项活动”中，文献信息中心2022级研究生伍章越在市政署-自然保护研究处实习一个月，岗位是文书工作文员，主要负责植物标本消毒及档案整理、文书校对及扫描，协助部门分拣送往世界各地机构的种子等工作。在这段难能可贵的实习过程中，她逐渐了解到自然保护研究处是如何服务公众，如何维护澳门的城市绿化和自然风光的。认识到工作中任何一个环节的马虎都可能带来严重的不良后果，要严格要求自己，确保工作的质量与准确性。

同是澳门居民的新闻学院2022级研究生曾雅雯参与的是今年暑期的横琴粤澳深度合作区执行委员会专项实习计划，成为横琴经济发展局产业规划和研究处的一名实习生，日常工作任务包括协助收集整理项目材料、编写新闻宣传材料、落实本处综合事务等。进入执委会工作的一个多月里，她对粤澳共管体制下的横琴有了新的认识，包括横琴正在推进的重点发展项

目、合作区的未来规划以及整个管理架构的组成等。本次实习岗位主要是新闻写作和跟进宣传工作，从事政府新闻宣传工作既要对项目本身有全面了解，也要深入浅出地向民众传达准确的政策动向，正和她的专业对口。

来自中国香港的药学院2021级研究生唐慧琦度过了在上海的第一个暑假，她在香港特别行政区政府驻上海经济贸易办事处（驻沪办）实习。驻沪办职能是促进香港与上海和江苏、浙江、安徽及山东四省的经贸联系，她的日常实习工作是关注多地的经济发展以及政策相关的新闻并整理成通讯稿。这个夏天也正值香港回归26周年，她有幸在驻沪办见证并参与庆祝香港回归的各类精彩活动，例如在虹口区举办的“香港今潮·艺起FUN”活动中担任志愿者，为来访者介绍传统节日下的香港。还参与筹备7月6号香港财政司司长陈茂波先生在复旦开设的名为《金融创科双引擎引领的黄金机遇》讲座，帮助大家了解香港政府在推动人才引进计划方面作出的巨大努力，获得了在场师生们的热烈反响。

在丰富多彩的社会实践中，复旦港澳学子收获了“中国梦”。在未来的学习与实践中，他们将怀揣自信与智慧，书写出更加辉煌的传承篇章，立志成为将自身发展融入国家发展浪潮中的新时代港澳好青年。

来源：校党委学生工作部 校党委研究生工作部

编后语

祖国日新月异的变化吸引着越来越多的港澳台青年学生。港澳台学生对国家的认同感和归属感也日益增强。

各类丰富多彩的实践活动让港澳台侨学生进一步感受中华文化的魅力，感知现代中国的发展，增进对祖国的了解与认同。他们知行合一，把课堂所学融入社会实践，用青春脚步丈量祖国大地；学以致用，参与国家建设、融入国家发展，追梦、圆梦，把个人发展和港澳台的发展、国家的发展结合起来，为中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献。

外国作家来校谈“远方的城市”

9月19日晚，光华楼西主楼1001会议室座无虚席，2023年“上海写作计划”驻市作家与中文系MFA创意写作专业师生座谈会在此举行。七位来自埃及、德国、新加坡、澳大利亚、新西兰、阿根廷、塞浦路斯的作家介绍自己的创作经历、文学理想与艺术追求，与师生共谈文学的魅力，分享创作的感悟与经验。

此次写作计划的主题是“远方的城市”。七位作家居住的城市对中国师生们来说是远方的城市，但上海对他们来说也是一个遥远的城市，大家互相观看。

在埃及被评为“最年轻的故事讲述者”的作家阿比尔·阿迈达维(Abeer Almadawy)创作的独特之处在于将文学与哲学相融，她说：“这是我第二次来到上海，我希望能再来上海，再来复旦。其实我们有很多相似之处，也许我们未来的命运，有一天会交织在一起。”

各位外国作家的创作涉及

小说、诗歌、剧本等多种文体。他们谈起对上海这座城市的感受与印象，喜欢观察自己国家与上海的异同点，对城市的双面性有极大兴趣，计划在以后的写作中将现代化的上海与历史性的上海相融合。

在上海，作家们即使语言不通，也没有作为外来者的陌生感，“我们能通过面容表情和目光真诚地交流。”“经常看到市民在街道上散步、遛狗，他们会大声说话、欢笑，会拍一拍你的肩膀，和你热情问候，这就是这座城市通过‘人’展现的个性。”

在上海这座“远方的城市”，这七位驻市作家将进一步探索城市的风格，体会上海的个性，“只有亲身在地并深刻体会，才会有物可写、乐于书写。”

由上海市作家协会主办的“上海写作计划”自2008年起，邀请优秀国外作家每年来上海做两个月“上海市民”。

来源：中文系

任重书院举办第八届文创设计大赛

任重书院第八届文创设计大赛近日落幕，评选出特等奖、一、二、三等奖。

特等奖是陈思同设计的任重橙坐垫。圆饼形乳胶坐垫，正面为冰丝反面为棉绒，冬夏两用，附带四脚系绳与魔术贴，可固定桌角/椅背。

一等奖分别是陆嘉怡的绘画作品和施想设计的“心想事成”便利贴。《微风花影动，疑是故人来》这幅画作表现任重书院的

白玉兰与学子生活的往事回忆。画面以线条技法为基础，以书院中庭中常见的玉兰花作为主题，展现玉兰与学子们生活的点滴联系。

“心想事成”便利贴有两款，“心想事成”和一个橙子猫logo，以任重橙以及复旦校园各处可见的猫猫为灵感来源，体现了猫猫由仰望橙子到得到橙子这一“心想事成”的过程。

来源：任重书院



特等奖



一等奖



一等奖



任重橙